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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle
SPD-Fraktion

Parteispenden 2
CDU-Hausverein Dresden
(Forderverein und Freundeskreis Rihnitzgasse 10 e.V)

1.

Wurden im Zustandigkeitsbereich des Freistaates Sachsen Steuerbegtinstigungen von
Spenden an den Férderverein und Freundeskreis Rahnitzgasse 10 e.V., Rahnitzgasse 10,
01097 Dresden geitend gemacht, die bei Behandlung dieser Spenden als Parteispenden nicht
hétten erfolgen diirfen (insbesondere wegen Uberschreitung des Hochstbetrages der Férderung
von derzeit 6.000/12.000 DM gem. § 10 b Abs. 2 EStG; Begunstigung von Spenden Juristischer
Personen entgegen dem Ausschluss der Begunstigung von Parteispenden gemaR § 9 Abs. 1
Nr. 2 i.V.m. § 8 Abs. 3 KStG; Anerkennung der Spenden als Betriebsausgaben, obwohl| das
gemaR § 4 Abs. 6 EStG bei Behandlung als Parteispenden nicht méglich gewesen wére)?

2.
Wenn ja, in welcher Hohe sind der oéffentlichen Hand insoweit Steuereinnahmen entgangen?

3.
In welcher Hohe wurden dem o.a. Verein durch landeseigene Gesellschaften bzw. solchen, an
denen das Land beteiligt ist, Spenden zugefthrt?

4.
In welcher Hohe wurden dem o.a. Verein durch kommunale Gesellschaften in Sachsen bzw.
solchen, an denen Kommunen aus Sachsen beteiligt sind, Spenden zugeflhit?

V\//W
Karl Nolle MdL

Dresden, den 5. Oktober 2001
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CDU-Hausverein Dresden,

(Forderverein und Freundeskreis Rihnitzgasse 10 e. V.)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sdchsischen Staatsregierung beantworte ich die 0.g. Anfrage des Ab-

geordneten Nolle wie folgt:

1. Wurden im Zustandigkeitsbereich des Freistaates Sachsen Steuerbegiinstigungen von
Spenden an den Forderverein und Freundeskreis Rahnitzgasse 10 e. V., Riahnitzgasse
10, 01097 Dresden geltend gemacht, die bei Behandlung dieser Spenden als
Parteispenden nicht hitten erfolgen diirfen (insbesondere wegen Uberschreitung des
Hochstbetrages der Forderung von derzeit 6.000/12.000 DM gem. § 10 b Abs. 2 EStG;
Begiinstigung von Spenden Juristischer Personen entgegen dem Ausschluss der
Beguinstigung von Parteispenden gemif3 § 9 Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. § 8 Abs. 3 KStG;
Anerkennung der Spenden als Betriebsausgaben, obwohl das gemaB3 § 4 Abs. 6 EStG

bei Behandlung als Parteispenden nicht moglich gewesen wiire)?
2. Wenn ja, in welcher Hohe sind der offentlichen Hand insoweit Steuereinnahmen

entgangen?
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Die Fragen 1 und 2 konnen aufgrund des in § 30 Abgabenordnung geregelten

Steuergeheimnisses nicht beantwortet werden.

3. In welcher Hohe wurden dem o. a. Verein durch landeseigene Gesellschaften bzw.

solchen, an denen das Land beteiligt ist, Spenden zugefiihrt?
In Hohe von 0,-- DM.

4. In welcher Hohe wurden dem o. a. Verein durch kommunale Gesellschaften in Sachsen

bzw. solchen, an denen Kommunen aus Sachsen beteiligt sind, Spenden zugefiithrt?

Sofern aus der Empfingerperspektive des o.a. Vereins gefragt wird, steht der Weitergabe

etwaiger Erkenntnisse der Staatsregierung das Steuergeheimnis entgegen.

Von einer Abfrage bei den mehreren hundert sdchsischen Kommunen und Zweckverbédnden als
Gesellschafter von mehr als neunhundert Unternehmen (Eigenbetrieben, Eigengesellschaften und
Unternehmensbeteiligung) aus der moglichen Spenderperspektive heraus wurde angesichts der
fehlenden Verpflichtung zu antworten und des damit einhergehenden Verwaltungsaufwandes

abgesehen.

Mit freundlichen Grii3en
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Dr. Thomas de Maiziére



